

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Peninsula, un mes . . . 1/50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre . . . 6/100

Numero suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION
Calle de S. José, núm. 28

TALLERES

IMPRENTA GARCIA CRUZ

FUNDADOR:

Santiago Garcia Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10
en la segunda, 15; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—COMUNICA
DOS, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUELAS mortuorias
a 12 pesetas mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permaentes

Telefonos núm. 104

ADMINISTRADOR:

Manuel F. Garcia Cruz

MOTIVOS DE PREFERENCIA

El concepto de que en política todo es lícito, y de que la mayor inmoralidad o el más enorme atropello sean considerados como habilidoso ardido, es lo único que puede explicar el desenfado con que el Sr. Schwartz, se proclama a sí mismo como el verdadero diputado por la isla de la Gomera.

El señor Schwartz, en una carta que publica hoy en Gaceta de Tenerife y que suponemos destinada a la exportación, pues no estimamos a dicho señor tan cándido para que piense que en Canarias existe ni una sola persona que crea el contenido de su epístola, habla no solo de su triunfo y de sus propósitos para cuando vaya a las Cortes, sino (y ello es lo que nos interesa) que dirige un duro reproche para cuantos no le hemos aclamado vencedor, y nos cuenta que su alma se siente hondamente herida por la preferencia que representa el hecho de querer para diputado por Gomera, antes que a él, a un cunero.

Demasiado mezquina es la ideología de los que creen que algo involuntario como el lugar del nacimiento, es el único título que puede legítimamente ostentarse para representar a un país. ¡Cuántos que han nacido en una tierra viven en ella para explotarla y enriquecerse a su costa! ¡Cuántos extranjeros a la misma han puesto en cambio en ella sus cariños y se han sacrificado por servir!

No es el título de cunero o de hijo del país lo que legitima una representación parlamentaria. Es la manera de obrar, es la forma de obtener tal representación.

Neutrales en la lucha entablada en las pasadas elecciones desarrolladas en la Gomera, pues ninguno de los contendientes era correligionario nuestro, con-

templábamlos como meros espectadores la pelea. Sabíamos, porque así lo habíamos oído de labios de cuantas personas conocedoras de las diversas fuerzas políticas de la isla hermana, nos hablaron del asunto, que el señor Schwartz no podría tener votos suficientes para triunfar. Iba allí con su habilidad, con su prestigio electorero, a traer un acta en cualquier forma.

Si la voluntad de los gomeros hubiera sido favorable para el señor Schwartz y éste hubiera salido triunfante de las urnas, nosotros no hubiésemos sido de los últimos en felicitarle a pesar del abismo político que de él nos separa, pues como hijos del país, siempre vemos con agrado el triunfo en buena lid de nuestros paisanos; pero cuando en la conciencia de todos está que el señor Rodríguez Lázaro obtuvo mayor número de sufragios que su contrincante y que para dejar a éste sin el acta de diputado se ha hecho según telegrafían de la Gomera, un acta doble en Agulo y un acta falsa en Chipude, entonces no hay derecho a invocar la voz de la tierra.

Neutrales durante la lucha, sería una indignidad continuar neutrales ante el uso de las nobles armas empleadas en esas elecciones. Vencer apelando a esos procedimientos, no es vencer. Y ni la consideración de ser el beneficiado un paisano nuestro, aunque fuese un hermano, sería bastante para hacernos aplaudir esos procedimientos, y ver con satisfacción el triunfo de los mismos.

La cualidad de paisanos, no es pabellón que encubre las malas acciones. Cuando quien obra mal es un paisano nuestro, tal cualidad solo sirve para avergonzarnos más y considerar más reprochable su conducta.

Del cercado ajeno

DEL CAMPO ANDALUZ

Reflexiones del momento: Los dos repartos

Hace ahora justamente un mes que recorriamos la campiña andaluza. En la ciudad y en la aldea, en el campo y en el poblado—¿lo recordáis?—una gran inquietud ponía en los labios de todos aquellos hombres la misma frase, si bien con distinto significado en cada caso: ¡Cuando llegue la siega!

En unos, la frase era expresión de terror; la dictaba el miedo a sufrir en esa época imponderables quebrantos en la hacienda. ¡Dios sabe si hasta en la vida! En otros, la frase era expresión de cálculo: la sugería un balance mental de lo que cada año suponían, de un lado, el aumento de salario al iniciarse las faenas recolectoras, y de otro, lo que produjera la tierra.

En otros, la frase se ofrecía con una cierta inflexión de voz, tal que encerrada en media docena de signos admirativos; era una frase honda y sentida, un renglón de "cante" flamenco, que parecía de esperanza y de emplazamiento, de reivindicación y de represalia:—¡¡¡Cuando llegue la siega!!!

¡Pues ha llegado la siega, y al pensar en aquel grave problema de los agrarios andaluces, en vano pretendemos saber por qué fase atraviesa en estos días. Inquirimos por las columnas de la Prensa, y la Prensa calla. Preguntamos a los hombres, y los hombres, y los hombres no nos contestan. La lucha social parece haber cedido el paso a la lucha política.

Y las Presas gimen por los futuros acontecimientos electorales. Y los hombres, riendo o llorando, danzan de acá para allá, atentos sólo a la probable consecución o pérdida de un acta.

Más preocupado del problema andaluz, o más despreocupado del electoral, yo, en cambio, evoco a estas horas todas mis andanzas por la tierra andaluza. Pienso en aquellos tipos y paisajes y me pregunto: ¿Qué harán? ¿Qué pasará?

¿Qué es en este momento de aquellos venerables ganaderos que, sentados en torno de una mesa de la Cervetería España, de Sevilla, se situaban en torno del problema, ni más ni menos que de la mesa, cada cual en un punto distinto para plantearlo... y en ninguno para resolverlo? ¿Y qué de aquel sindicalista furibundo que hace poco, de una extraña lección de Geografía, ha comprobado que el Guadalquivir no desemboca en el mar, sino que un barco surto en sus aguas conduce directamente a la cárcel de Badajoz?

¿Y de aquellos patronos de la Federación agraria de Córdoba que, capitaneados por el inteligente señor Muñoz Pérez, dedicaban sus sobremesas a un estudio concienzudo de las posibles soluciones jurídicas al problema? ¿Y de aquella masa popular a la que unos cómicos de la legua excitaba desde el escenario del Teatro Circo del Gran Capitán, ya que no con el fuego de su declamación, con unos arbitrarios y desentonados himnos apoteósicos a base de «Marsellesas» o «Internacionales»?

¿Cuál es, en suma, su actitud y su actuación al llegar este momento de la siega, temido por unos, deseado por otros y esperado por todos?

Todos callan. Y si hablan, nadie los oye. En España, donde es fama que el anuncio de una corrida de toros pacifica los espíritus más soliviantados y resuelve los más intrincados problemas, parece que el anuncio de unas elecciones más consigne el mismo fin.

No importa si los campesinos andaluces han acordado o no comenzar la siega. Importa poco que aplacen hasta la sementera el verdadero planteamiento del problema de la tierra, limitándose por el momento al aumento del salario, o que aborden de frente su peliaguda cuestión con todo su rigor y todas sus consecuencias. Lo esencial es saber cuántos diputados traerá cada fracción política, cuántos integrarán la "mayoría sana" del Gobierno...

Por otra parte, en orden al problema andaluz, ¿qué más ha podido hacer el Poder público? ¿No ha enviado allí un general? ¿No ha dictado luego un decreto? ¿No ha mandado, por último, a una visita de veinticuatro horas al ministro más competente?

Pues, tras de tan eficaces medidas, la siega no tendrá más remedio que comenzar... o no se comenzará. ¡Allá los hacendados y campesinos se las compongan! Lo más urgente—para el Gobierno, sobre todo—es que comiencen las elecciones...

Y esta es la hora en que conociendo todo el mundo casi al detalle las tramas y planos de los que en la Puerta del Sol dan un avance en el reparto de las actas, a nadie le es dado penetrar en el misterio de lo que tramen o planeen los que en la campiña andaluza proyectan otro avance en el reparto de las tierras...

El Gobierno garantiza que habrá elecciones. Pedirle que garantice además que se siegue en paz en Andalucía sería demasiado pedir.

Lo más que podrá hacer en obsequio al país es que garantice las faenas de la guardia civil... que, de paso, "pueda" garantizar también las elecciones.

César Jalón

EVASION DE MONARQUICOS PORTUGUESES

El sábado llegó al Puerto de la Luz una balandra de nacionalidad portuguesa llamada "Glabiberta" que conducía ocho personajes políticos de Portugal que tomaron parte en el último movimiento revolucionario monárquico abortado en aquella república. Vienen fugitivos desde la isla de Madeira, donde estaban prisioneros en un Castillo situado junto al mar extremadamente vigilados. Con estos fueron también prendidos y se hallaban en la misma prisión los jefes de aquel movimiento y los ministros del Gobierno provisional entonces proclamado.

Los ex-revolucionarios se hallan hospedados en el "Hotel Continental" y son: Coronel de Caballería, Comandante de lanceros 2, Fernando Constantino de Silveira Ramos; Alférez miliciano de artillería, Alvaro Reis Torgal, abogado; alférez miliciano de infantería, Antonio Machado de Cunha; alférez miliciano de administración militar, Diego Augusto d'Oliveira; alférez de artillería de campaña, José Aranjó Martins Souza Nazaret, José de Lucena, Conde de Lucena, diputado de la nación portuguesa; Claudio Silva, alférez de infantería y observador aviador y Casillo Manuel Oliveira Ramos, alférez de artillería observador aviador.

La evasión y arribo de estos hombres ha sido una empresa arriesgadísima que da idea de una audacia a toda prueba. Véase algo de su penosa odisea:

En la noche del día primero del corriente mes, estando el castillo que sirve de prisión rodeado por 25 centinelas, y cuando serían las diez de la noche próximamente, salvaron la altura del Castillo, de unos 15 metros, valiéndose de un amarre de sábanas y vestidos con trajes oscuros a fin de confundirse en la oscuridad. Así bajaron todos a la playa y a gatas se metieron en el mar llegando a nado hasta el balandro, preparado ya de antemano por su dueño, que es el que ha venido dirigiendo la embarcación. El dueño del "Glabiberta" es un rico deportista portugués de los más fervientes partidarios de la monarquía. Desde que prepararon la fuga fué el propósito de los fugitivos llegar a estas islas, pero al tomar la ruta se extraviaron hacia la Costa de África y a unas 65 millas de Las Palmas se pusieron en comunicación con el barco inglés "Incoma", el que les indicó la situación y el rumbo que debían tomar.

El propietario del balandro se llama M. Humberto Passos Treitas y es poseedor de una cuantiosa fortuna.

Los monárquicos portugueses se hallan a disposición de las autoridades españolas y comprometidos bajo palabra de honor a no salir de la isla sin participarlo a las autoridades correspondientes.

Contadores de agua a turbina marca T. E. aprobados por R. O. del 9 de Marzo de 1911.

Los vende Honorio Arienza, Viera y Clavijo, números 7 y 11.

LA SEÑORA D. ANGELA GARCIA Y RAVELO HA FALLECIDO

Su viudo don Pedro Sánchez García; sus hijos Carmen, Gabriel, Antonio, Rosa, José, Dolores, Angel y Adoración, sobrinos primos y demás parientes;

Ruegan a sus amistades se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que se verificará esta tarde a las 6 (hora oficial) desde la casa mortuoria, calle de Santo Domingo, número 15, al Cementerio Nuevo; favor que agradecerán profundamente.

Santa Cruz de Tenerife, 13 de Junio de 1919.

No se reparten esquelas. El duelo se despidre frente a las Asuacionistas.

De la Orotava Juicio por Jurado

El peligro de los automóviles. En la mañana del miércoles último pudo haber ocurrido en esta Villa un suceso lamentable.

El automóvil correo que venía completamente lleno de pasajeros, subió como de costumbre la calle del Calvario con objeto de dejar la correspondencia en esta estafeta, pero al dar la vuelta para pararse frente al indicado Centro, no obedecieron los frenos y tuvo que seguir hasta la plaza de Franchy Alfaro, en donde pudo hacer alto.

De nuevo vuelve a subir la mencionada calle, y se repite el mismo caso, pero esta vez con tal velocidad que no pudo ser parado sino al final del paseo de Domínguez Alfonso.

Gracias a la serenidad del motorista no hubo que lamentarse más que el consiguiente susto, del pasaje que conduca, y del público.

Necrología. A la avanzada edad de 84 años ha fallecido en esta localidad la respetable señora doña Dominga Yanes Rodríguez.

Enviarnos nuestro pésame a sus familiares. La jornada mercantil. Desde el lunes último ha empezado a regir en esta Villa la ley de la jornada mercantil, con cuyo motivo la apertura diaria de los establecimientos se verifica a las 8 y el cierre también a las 8 (hora oficial).

Papel de barba. Sobres de oficio, gomas para tinta, lápiz y máquinas de escribir.

De venta: Librería "La Prensa", Alfonso XIII, 80. (frente al Banco).

Películas artísticas

En los próximos días comenzará a actuar en el Teatro municipal la nueva empresa artística que se ha constituido recientemente, inaugurando los espectáculos que se propone celebrar con la presentación de la grandiosa película artístico-religiosa «Christus», que se ha exhibido en los más importantes teatros del mundo.

Esta notable obra cinematográfica, única que se ha proyectado en el "Palau de la Música Catalana" de Barcelona, une a lo sugestivo del asunto que, como su título indica, es la vida de Cristo, una perfecta y artística presentación y una riqueza de detalles que no han sido superados en ninguno otro "film".

Está impresionada en Tierra Santa y en Egipto, pudiendo admirarse en ella vistas y paisajes tomados del natural en Belén, Jerusalén, Nazaret, Pirámides de Gizeh, etc., y sus más interesantes escenas son reproducción fiel de célebres obras clásicas, tales como "La Piedad", de Miguel Ángel; "La Transfiguración", de Rafael; "La Cena", de Leonardo de Vinci; "Anunciación", de Angélico; "Natividad", de Corregio, etc.

En nuestro teatro se presentará esta grandiosa visión artística con cuantos detalles son precisos para rodarla del ambiente que requiere.

Ya se está ensayando por un escogido cuarteto la música expresamente escrita para esta película, que ha sido enviada por la empresa concesionaria de la misma en España.

Gabinete eléctrico

Casa de Salud del Dr. Rodríguez López

25 de Julio número 23 RAYOS X

Para reconocimiento y curación de enfermedades

Diatermia, A ta frecuencia, Gran Selenoid, Corriente galvánica, Farádica, Galvano Farádica, Masaje vibratorio, Aire caliente, Baño de luz, Baño eléctrico, etcétera.

Para curación de la blenorragia, inflamaciones de la matriz, trastornos menstruales, insuficiencia de la secreción láctea, arterio esclerosis, fístula del ano, reumatismo, berrugas, hemorroides, úlceras de las piernas, cáncer de la piel y del pecho, neurastenia, histerismo, jaquecas, dolores, ciáticas, neuralgias, gota, eczema, lupus, vómitos, nerviosos, incontinencia de orina, etc.

Pérdida de un pequeño bulto blanco, lanudo algo crujido de una pata trasera, con étras y hincio pelados; atienda por MAOLLYO Quien lo entregue en la calle de Santa Rosalía, 38, será bien gratificado.

FUGA DE MONJAS

Hartas de convento, se marchan

En el "Tribuno", de Las Palmas, correspondiente al martes último, leemos:

"Se dice que una monja dominica, de las fundadoras de esta "santa casa", se ha fugado acompañada de una novicia del mismo establecimiento.

También se dice que el señor Obispo ha estado haciendo lo posible porque "la cosa" no trascienda al público, como si en el decirlo,—lo mismo que en la fuga—hubiese motivo de condenación.

Esto es bien sencillo, señores: cuando no se está bien en un sitio, hay que "mandarse a mudar". Y la monja en cuestión se conoce nada bien se hallaba en el encierro cuando optó por tomar las de Villadiego...

Se comenta el hecho de que el señor Marquina haya procurado por todos los medios posibles "la vuelta al redil" de las ovejas rebeldes, y que éstas se hayan negado obstinadamente a obedecer semejante mandato, persistiendo en su actitud.

¿Qué habrá ocurrido? ¿Porqué esta monja y esta novicia se han escapado del convento?

Procuráremos enterarnos y publicar lo que sepamos; primero, por hacer honor a la verdad; y segundo, por llevar la contraria al señor Obispo que procura quede todo en el misterio y en la sombra.

Conque... hasta otro día".

En la edición del día siguiente dice el mismo colega:

"Siempre una fuga ha resultado "cosa" interesante y propicia a comidilla en esta tierra. Usa fuga,—lo mismo si es de amantes que si es de vocales,—intriga y predispone. Pero cuando la fuga es monjil, el asunto llega a los límites de lo extraordinario y de lo insólito.

Se dice que la monja evadida del convento de las Dominicas, hacia unos 28 años que "disfrutaba" de aquel encierro. Y ¡claro está!; después de 28 años de reclusión perpetua, hay derecho a tomar el sol y el aire en una simpática escapatoria, que es todo un rasgo de censura y de rebeldía...

Lo más curioso del caso, lo que más comenta el público, es que la monja "arrastró" a una discípula, y que esa novicia también escapada del convento, es alemana. Realmente, en estos tiempos del bolcheviquismo y revueltas que imperan, una alemana novicia se fuga, tiene importancia. Y si con esa alemana se escapa, además, poco menos que la superiora, lo sucedido casi tiene sabor a complicación internacional. Y como la paz está aún sin firmar, ¡vaya usted a adivinar las consecuencias que esto puede traer!

Hasta hoy nada nuevo hemos sabido digno de comentar, como no sea lo de los 28 años de servicio, y lo de la nacionalidad de la novicia. Las fugadas se dice que se hallan en la casa particular de don Manuel González Martín.

Seguiremos averiguando lo que con este hecho se relacione, y veremos si llegamos a la entraña del asunto.

Mientras, los isleños se hacen mil conjeturas; la fuga del convento de las Dominicas se glorisan hasta en verso por uno de esos tantos humoristas que tiene la alucinación del consonante, y lo ocurrido va amenizando la vida harto monótona que aquí ramiamos.

Continuamos sobre la pista...

Café Central

de JOSÉ ROBLES Calle de la Cruz Verde, 14

Especialidad en vinos, cervezas y licores. Cenas económicas. Magnífico local. Comedores reservados, etc., etc. Se garantiza el más esmerado servicio. No confundirse: Cruz Verde, 14.



YEOWARD LINE

El vapor **Andorinha** el 13 de Junio (viernes)

para **LIVERPOOL**

El vapor **AGUILA** el 27 Junio (viernes)

para **LIVERPOOL**

admitiendo carga y pasajeros.

Para más informes, dirigirse a las oficinas de los

Sres. YEOWARD BROTHERS,
Marina, 43

Otto Thoresen

Línea de Vapores Fruteros
PARA LONDRES

saldrá de este puerto el día 12 del corriente, el magnífico vapor
SAN MATEO

El día 19 saldrá de este puerto el magnífico vapor
SAN TELMO

Para más informes: Otto Thoresen, Marina número 47

HARDISSON HERMANOS

El magnífico vapor
Amiral Fourichon

El día 12 de Junio de 1919, y partirá el mismo día para
DAKAR y demás puertos de la Costa
Occidental de Africa

admitiendo carga.

Los Agentes,
Hardisson Hermanos.

LA VELOCE

NAVIGAZIONE ITALIANA A VAPORE

El magnífico vapor italiano

Bologna

de 7.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 4 de Julio de 1919,
con destino a

Barcelona, Marsella y Génova

con buco disponible para pasajeros de todas clases y cargas.

Agente: C. Diaz Botas, Teniente Coaling Co., Limited, calle de Alfonso XIII, 84.

Nota.—Este vapor decidirá su escala en este puerto siempre que se presente carga y pasajeros suficientes.

Molinos harineros de "El Faro"

Nuevamente se ha abierto al público el molino harinero de "El Faro", situado en la calle de Parlier, esquina a Castro, haciéndose toda clase de molindas, por ser de raciones para ganado.

No olvidarse: Parlier, esquina a Castro.

Bowring's All's Well Marine Lubricating Oils.

Esta conocida Compañía, con sucursales en todas las más importantes plazas del mundo, que acaba de establecerse, con existencias en depósito, en esta Capital, y que es una de las más importantes en la fabricación de aceites lubricantes para maquinarias y demás productos de este género, tiene el gusto de ofrecer al Comercio en general sus productos de la acreditadísima y renombrada marca **Bowring's All's Well Marine Lubricating Oils** de fama mundial reconocida, en condiciones ventajosas.

Para más informes, dirigirse a sus representantes en esta plaza.

HALL & SANTOS, San Francisco, 20

GRAN SOMBRERERIA

DE DOMINGO PEREZ GONZALEZ
Alfonso XIII, 44.—Santa Cruz de Tenerife

Completo surtido en sombreros de paja para caballeros.
Gran existencia para ventas al por mayor.
Único exclusivista en los sombreros BORSALINO.
Últimas novedades en toda clase de gorras.
Se arreglan y confeccionan toda clase de sombreros.
Variado surtido en flexibles, hongos y chisteras.

La casa de la provincia más importante en su ramo

G. Cáceres Sánchez

AGENTE DE
The British & Foreign Marine Insurance Co. Ltd. de Londres
Compañía de Seguros Marítimos.

AGENTE DE ADUANAS

Consignaciones.—Exportaciones.—Tránsito.—Embarque de frutas.—Despacho de buques de vela y a vapor.

Esta casa está dentro de las condiciones exigidas por R. D. de 18 de Febrero último, pudiendo, por lo tanto, efectuar en las Aduanas cuantas operaciones se encomiendan.

PRECIOS ALZADOS.—CONTRATOS ANUALES CON LOS COMERCIANTES QUE ASI LO DESFEN.—TARIFAS MODICAS Y GASTOS EXACTOS.

Escritorios: Marina número 22.—Teléfono número 496

LAS SUBSISTENCIAS

Por milésima vez, si no recordamos mal, nos vamos a ocupar de las subsistencias, asunto que se ha tratado de todas las formas por la prensa local, dando soluciones y señalando irregularidades que perjudican al consumidor, sin que nada útil se haya hecho hasta el momento presente. Se han creado por todos los Gobiernos, que con resignación de recoleto hemos padecido, un sinnúmero de organismos, cuya misión única es velar por el cumplimiento de ese farragoso de fufillona prosa oficial, algunas veces contradictoria en su articulado, retardatriz en sus procedimientos y, finalmente, imprecisa y de fácil infracción, sin peligro alguno para el negociante marro lero y corruptor.

Bien claro se ha visto en numerosas ocasiones que esa trulla de reales órdenes y reales decretos, salidas precipitadamente de la calamarra de nuestros pignones de gobierno, no han servido para nada en absoluto. El caso del maíz del "C. Colina E. de Pérez", recientemente, no nos dejará mentir. De esa anomalía, de ese escándalo, nos quejamos repetidas veces; pero no obtuvimos resultado alguno satisfactorio. Nuestras quejas fueron contestadas con una nota oficial, digna de figurar en una comedia de Muñoz Seca o de otro maestro de retruécano, en la seguridad de que no haría mal papel.

Pero ¿videmos lo sucedido. Si vamos el pasado día de lección para el porvenir. Y conste que no por esto dejamos de reiterar nuestra protesta, de continuar censurando a las autoridades que toleraron que el maíz fuera embarcado para otras regiones, sacando a relucir los sentimientos humanitarios que los comerciantes de las localidades a que se envió no tuvieron en cuenta, según leemos en un colega de Las Palmas, que dice lo siguiente:

"Pero es que aquí, en Gran Canaria, tampoco ha estado la cosa mucho mejor. Las Palmas sólo ha podido disponer de unas 25 toneladas, correspondiéndole 400 M. más que la "Sociedad Popular de Subsistencias" ha prestado el gran servicio de sostener el precio de 55 céntimos, y de impedir que desapareciera ese artículo. Si se ha podido dar el caso de que lo que otras veces ha durado cinco días, acáparándose y reventándose, ahora gracias a la intervención de la sociedad, la va ya de duración más de veinte días y de no entregar a otros lo que a Las Palmas le correspondía, hubiera podido prolongarse otros veinte días.

Pero lo de los campos ha sido una cosa divertidísima. Se han llevado casi todo el maíz incluso el de Las Palmas, y excepto en dos o tres pueblos en los demás lo han vendido los mercaderes que dirigen esos pueblos, de 60 pesetas para arriba. Nada como quien dice: Comprar a 40 y vender a 60 es ganarse en tonerada de más de 200 pesetas que se han introducido en sus bolsillos esos criminales, explotando miserablemente a los pueblos."

Ya se sabe, pues, lo que ha acontecido con el maíz del "C. Colina E. de Pérez".

Pero es el caso, según hace poco anunció el Subsecretario de Fomento, señor Santos y Eca, de los días diez al veinte del actual llega a Canarias el vapor español "Adeina", requerido por el Gobierno, conduciendo para España un gran cargamento de trigo, del cual dejará mil toneladas en estas islas, quinientas en este puerto e igual cantidad en Las Palmas. Este trigo viene en iguales condiciones que el maíz del "C. Colina E. de Pérez".

¿A también a ocurrir lo mismo con el trigo del "Adeina"?
Temo que sí. Tememos que los beneficiarios de esa medida del Gobierno no los disfrute el consumidor, sino solamente unos cuantos grandes acaparadores.

Estemos a la expectativa.

SUCESOS

Conato de incendio en una iglesia

En la noche del día ocho del actual se produjo un conato de incendio en la iglesia de Agüete, en ocasión de estarse celebrando novena. Una pequeña vela prendió fuego a un ramo de flores artificiales que se hallaba en el altar, y de uno en otros ramos, el fuego levantó rápidamente una espantosa llama que amenazaba destruir la iglesia que se hallaba llena de público, mujeres en su mayoría.

El pánico fué enorme e indescriptible el espectáculo de la muchedumbre al tratar de salir atropelladamente del templo, resultando varias personas heridas a causa del tumulto.

El fuego fué sofocado al fin, gracias a la activa intervención de varios señores que despojaron el altar de los ramos de flores incendiadas.

Captura

Ha sido detenido el vecino de

Gáldar, Francisco Ojeda Suárez, que estaba reclamado para que extinguera la condena de 2 años y 22 días que le impuso el Tribunal Supremo.

Mujer herida

La vecina de Arafo Flora Albertos, fué agredida por sus convencinos Lucio Flores y Daniel González, resultando con varias heridas. Los agresores se dieron a la fuga y hasta la fecha no han sido detenidos.

Joven ahogada

En unión de su esposo Segundo Almeida Martín, vecino de Telde, se estaba bañando en el mar en la tarde del día 6 del actual, por el sitio llamado "Lote del Francés", cerca de Arrecife, Eadía Enriqueta Granado Rodríguez, de 21 años de edad, natural de Sigüea la Grande Cuba.

De pronto desapareció El día, pereciendo ahogada. Su cadáver fué recogido.

Voladores y piedras

Han sido detenidos los vecinos de Victoria de Acentejo José Flores y C. Ferrn Izquierdo y Hernández, por haber arrojado piedras a la casa de su convectiva María Guzmán Gutiérrez y disparar cohetes en dirección a la misma, causando con las lamas de aquellos explosivos, un conato de incendio en el domicilio de María, al mismo tiempo que pronunciaban palabras deshonrosas contra la honra de una hija de aquella llamada Consuelo.

ESPECTACULOS

Paquete Re reactivo

Dos secciones hay esta noche; a las nueve con p. lécias y a las diez y media con p. lécias y varietes, que son el equilibrista excéntrico LOEHR. y el debut de la canzonetista María Marín.

LOEHR. que debutó anoche tuvo un gran éxito con sus difíciles trabajos y excentricidades.

Carnet de sociedad

Ha regresado de Las Palmas, a donde fué en viaje de negocios nuestro querido amigo del Puerto de la Cruz don Pedro Hernández Martín. Sea bienvenido.

—En la Universidad Central ha obtenido el título de Doctor en Ciencias (Sección de Física), después de brillantísimos exámenes, el joven profesor de la Sección Universitaria de La Laguna, don Francisco Pinto de la Rosa.

—De nuevo se encuentra gravemente enferma en la Orotava, la respetable señora madre de nuestros apreciables amigos don Vicente y don Francisco Miranva y Perdigón.

—De Las Palmas legaron ayer el joven don José Curbelo y su hermana, la señora esposa del doctor don Antonio V. la Enriquez.

—En esta capital han contraído matrimonio la señorita Carme la T. J. Pérez y el apreciable joven don J. Ramón Díaz y García. Les deseamos muchas felicidades.

—Por la distinguida señorita Juana López Pérez, ha sido pedida la mano de la simpática y distinguida señorita Emilia Casanova, hija de nuestro querido amigo el Abogado del Estado don Vicente Casanova, para su hermano, nuestro querido amigo don Fernando.

El enlace se efectuará en breve.

Los Exploradores

Excursión a la Esperanza

El domingo 15 del corriente a las 5 y media de la mañana (hora oficial) se encontrará en nuestro Club todos los Exploradores que componen esta tropa de uniforme (quipo completo) y almuerzo fiambre para hacer una marcha al pago de la Esperanza.

A las 5:45 se tocará llamada para salir en dirección al muelle, donde se tomará el tranvía.

Antes del sábado 14 abonarán los Exploradores 85 para el viaje de ida y vuelta a La Laguna en el tranvía.

Los socios protectores que deseen asistir a esta excursión, abonarán antes de dicho día pesetas 175 en concepto de tranvía.

Las pagas podrán hacerse en el Club, calle de la R. número 12.

OBITUARIO

Víctima de rápida enfermedad, anoche dejó de existir en esta capital, la señora doña A. gela García y Rivero.

A su viudo, hijos y demás familiares, enviamos nuestro más sentido pésame.

Papel de barba Blanco sin rayar, se recibió en el almacén de Antonio Acosta Alfonso XIII 42.

TABAQUERIA "LA NOBLEZA"

DE **JULIO ZAMORANO Y C.**
PLAZA DE LA CONSTITUCION, NUMERO 2

Este establecimiento acaba de recibir directamente de las más acreditadas Fábricas de Tabacos de la Habana los cigarrillos, cigarrillos y picadura que a continuación tenemos el gusto de comunicar a nuestros clientes.

Brevas de Henry Clay Murias y la Corona; Conchas Bock, Morias Gener y Villamil; Princesas Bouquets de Salón, Lirios y Londres de Henry Clay; Guardias Imperiales de Bock; Imperiales de Suárez Murias; Coronas grandes y chicas de Henry Clay; Cigarrillos en cajas de 100 de Alvarez López y C.; Conchitas y Cazadores imperiales de la Corona; Panetelas de Suárez Murias; Ciberutos la Carolina.

Cigarrillos de papel en cajas de 50 ovaladas con boquilla de oro, seda y corfiza; Susini Pectoral, La Legitimidad en papel de arroz; Henry

Clay, La Corona y Oirrait, Cabañas y Bock; Picadura de Henry Clay, La Competidora, La Flor de Tomás Gutiérrez y La Gloria Cubana.

Cigarrillos elaborados en la Fábrica de Tabacos LA NOBLEZA de Tenerife. Brevas Imperiales Cazadores. Brevas de Lujo-Panetelas, Regalia Victoria Conchas, Imperiales Quisiana, Regalia de Eduardo VII, Medias Brevas, Bohemes y Brevas a la Conserva.

Cigarrillos de papel: Victoria Luisa, La Nobleza, Engargolados y Figaros.

Hierro!, trayendo 40 pasajeros y mercancías.

El "San Mateo"
De Las Palmas llegó ayer tarde el vapor noruego "San Mateo", trayendo 2 pasajeros.

Aquí tomará frutos del país y saldrá para Liverpool.

El "Markal"
Esta mañana fondeó en nuestro puerto el vapor holandés "Markal", que viene de Cardiff con un cargamento de hulla para los almacenes de los señores Hamilton.

Tiene este buque 703 toneladas de registro, lo tripulan 24 hombres y su capitán es Mr. Surolet.

El "Andorinha"
De Puerto de la Cruz llegó esta mañana el vapor inglés "Andorinha", conduciendo en tránsito 49 pasajeros y frutos del país.

En este puerto tomará frutos y saldrá para Liverpool.

El "Yildun"
Después de desembarcar el carbón mineral que para este puerto trajo, ha sido despachado en lastre para Montevideo y Río de la Plata el vapor holandés "Yildun".

Servicio telegráfico

De la Península

Madrid 13-4.
Mitin

En la Casa del Pueblo se ha celebrado en las primeras horas de anoche un mitin socialista, que resultó extraordinariamente concurrido.

El problema andaluz
El objeto primordial de este importante acto fué el tratar del aspecto que va tomando el problema agrario en Andalucía, tomándose los acuerdos que el partido habrá de adoptar, según las incidencias que aquel vaya ofreciendo en su desarrollo.

Fallecimiento

Víctima de una apoplejía fulminante, ha fallecido el eminente doctor Talisa Latour, siendo muy sentida su muerte y muy especialmente entre la clase médica.

Otro mitin

En el Teatro "Alvarez Quintero" se ha celebrado un agitado mitin para tratar de las mejoras y reformas que deben introducirse en el magisterio.

Optimismo oficial

El subsecretario de Gobernación hace público que, contra la que se viene afirmando, los problemas andaluces mejoran sensiblemente, confiando el Gobierno en que serán solucionados armónicamente y totalmente en breve.

La prueba

Como ratificación de tan optimistas augurios, dicho funcionario aporta la noticia de haber quedado solucionadas varias de las huelgas que se venían sosteniendo en las provincias de Córdoba y de Cádiz.

Del Extranjero

Ocupación

Dicen de Londres que las tropas belicistas se han apoderado de la importante Ciudad de Ufa, en la Rusia Oriental, llegando en su avance hasta la Murmania.

Sobre Petrogado

Añaden dichas noticias que, con objeto de normalizar la caótica situación de Petrogado, se prepara el avance sobre dicha población de 40.000 soldados Canadienses.

Las huelgas francesas

Comunican de París, con referencia a las huelgas del proletariado francés, que aquéllas siguen su curso, ignorándose cual pueda ser éste, pues la censura es severísima.

Artigas

VIDA MARITIMA

Frutos

Con frutos del país para este puerto han llegado los buques siguientes: "Guanche", vapor, de Siles. "Canario", pañetel, de Galletas. "Aguila de Oro", vapor, de Puerto de la Cruz.

Lastre

De Arrecife ha llegado en lastre el pañetel "R. sario".

El "Gomera-Hierro"

Ayer tarde llegó de Las Palmas el vapor correo interinsular "Gomera-

NOTICIAS

Conferencia.

El próximo domingo será su anunciada conferencia cultural, en el Teatro municipal, la ilustrada señora doña Carmen de Castro, miembro de la Facultad de Medicina de Barcelona.

Artes y oficios.

El Diputado por Canaria don Baldomero Argente, se propone conseguir para el Puerto de la Luz, una Escuela de Artes y oficios; a tal fin, según leemos, encamina su gestión entusiasta.

Azúcar.

El Ministro de abastecimientos ha ofrecido reducir la tasa del azúcar, proponiéndose establecer depósitos provinciales para evitar los intermediarios.

El cierre de los establecimientos.

El ministro de la Gobernación ha firmado una real orden disponiendo que los establecimientos comerciales se abran a las nueve de la mañana y se cierren a igual hora de la noche.

Transporte.

El martes por la tarde llegó al Puerto de la Luz un gran transporte inglés de 14 mil toneladas conduciendo tropas coloniales para el sur de Africa.

Telegramas detenidos.

En la Central de Telégrafos de Las Palmas se hallan detenidos por desconocerse sus destinatarios, los siguientes despachos:

De la Orotava, para Juan Bravo y de Icod, para Pablo Delgado.

Nuevo Letrado.—Se ha incorporado al colegio de abogados de Las Palmas nuestro querido amigo, don Crisóbal Bonilla y Cózar.

Vista.—Se ha verificado en la Sala de segunda de la Audiencia de Canaria, la vista civil del incidente seguido en el Juzgado de Los Llanos, por don Manuel Capote Díaz con don Antonio Gómez Perera, sobre dejar sin efecto un embargo de bienes.

El señor Rodríguez presidió el Tribunal, y lo formaban los magistrados señores de la Cueva Donoso y Piernavieja. El apelante, señor Capote Díaz, estaba representado por el letrado don José Mesa, y la otra parte por don Tomás Quedo.

La vista quedó pendiente de sentencia.

Se desea: Tener correspondencia, con individuos, que por su estado de salud les fuera conveniente permanecer en el clima de Las Cañadas, los meses de Julio, Agosto y Septiembre.

Debiendo ser personas, que, aunque no disfruten de salud completa, tampoco requieran cuidado especiales.

Dirigirse por escrito a las iniciales A. A. G. Lista de Correos.—Vilaflor.